



“黄河明珠”滨州的前身后世

品读“黄河从我门前过——千年北镇蝶变记”展览

本报记者 刘清春 张康 张蜜 通讯员 张玉 孙玉涛

编者按

滨州主城区由黄河岸边的小镇“北镇”发展而来,2000年以来,北镇依傍黄河,见证了滨州兴盛崛起的历程。为迎接2025农历己巳蛇年春节,营造浓厚的节日氛围,让群众在欢乐祥和感受民俗风情,丰富文化生活,深入推进“在知爱建”主题实践活动,增强市民对黄河文化的认同感和自豪感,市博物馆策划推出了“黄河从我门前过——千年北镇蝶变记”展览,记者对该展览进行了深入解读,以飨读者。



市、米市、干粉市、纸烟市,木材、柴禾、布匹、鞋帽、铁器等,应有尽有。由于当地经济繁荣,在地图上可以看到当时北镇居民房屋大部分是瓦房结构。

1952年,惠民地区行署机关从惠民县城搬迁到了北镇,在北镇旧城西北1.5公里处新建城区,民间称“新北镇”,原北镇被称为“老北镇”。“新北镇”规划为棋盘街,南北向为渤海路,东西向为黄河路。

此次展览历史地图多、百年照片多、老报纸版面多、烟火故事多

该展览展出有老照片、织布机、粮票、北镇影院场景复原图等。值得一提的是,该展览展出了数量多、质量高的历代滨州地图。其中特别重要的是1881年绘制的山东省黄河图,该图详细描绘了黄河流经山东境内及沿线各支流两旁的政区、村落的分布情况。还有光绪三十三年(1907年),由山东测绘局绘制的蒲台县地图。

在展览的“百年影像”单元中,我们可以管窥先辈的真实生活场景。光绪二十三年,英国人赵诚来到滨州北镇,在黄河大堤下建起鸿文教堂、鸿文中学,又在北镇街建起鸿济医院。赵诚在滨州北镇待了近40年,后人称为“至今唯一会说北镇话的外国人,当时唯一一个用客观眼光观察北镇和蒲城的人”,并且是“唯一一

用照相机记录过100年前滨州的人”。

在他拍摄的画面中,可以看到当时身穿臃肿肥大的棉衣、裹小脚的妇女、清代官兵合影等。百年前的滨州,男孩子还拖着长长的辫子,女孩娃娃还缠着厚厚的裹脚布,巷子里有铜碗铜盆儿的手艺人,马车要摆渡才能过黄河……

关于黄河航运,有一个暖心故事。有位老人叫尹庆升,是里则街道尹家村人,自小跟着爷爷排船、修船、驶船,开“水木匠”铺子,做“对槽船”。长大后,尹庆升在黄河滩区“滨县玉皇堂造船厂”工作,也就是后来的“山东黄河河务局航运大队”,他在船厂工作了34年。退休后,尹庆升想要打造上百只木船,举办一个黄河木船展。随后,尹庆升开始规划车间、制作工具、购买木料,制造黄河木船模型。如此“黄河痴情”,令人感慨。

黄河上第一艘客轮名为“鲁生号”,运行至20世纪80年代

黄河在滨州穿境而过,在漫长的历史中,城与河两相依。

历史上,黄河水患频繁,改道26次,“三年两决口,百年一改道”,给民众带来深重灾难。1855年,黄河从河南铜瓦厢决口,夺大清河入海。为绝水患,清朝政府不惜从空虚的国库中拨款重金,修筑黄河大堤。那时,道旭被辟

为黄河渡口,河面上往来桅樯云集,船帆密布,渡口码头上商贾如织,十分繁荣。1938年,在花园口处炸开黄河大堤后,道旭渡口一度荒废。1947年,堵复花园口,道旭渡口成为连接黄河下游南北交通和运送人员物资的重要通道。

从该展览得知,民国十年到民国二十六年期间,道旭渡口南北两岸共有船只20余只。据老船工回忆,那时船只运价很不合理,平均每人每天分得四五角钱,最好的时候,能分得一元钱,算来每天能买10斤粮食,勉强能维持一家人的生活,根本没有余钱。

黄河上第一艘客轮名为“鲁生号”。1954年,黄河道旭渡口的土码头改建为石码头,随后又将木渡船更换为火轮船。当时,两条火轮船昼夜不停地对开,日均渡运车辆达340余辆次。1955年10月,往返于北镇和济南泺口之间的黄河上第一艘客轮“鲁生号”正式开航。直至20世纪80年代,两地水路航运基本停止。

1972年10月1日,北镇黄河大桥正式通车。1987年,北镇黄河大桥全线通车。该桥的建成,结束了惠民地区黄河南北“隔河如隔山,过河如渡险”的艰难历史。

从老北镇到新滨州的变迁,得益于黄河的滋养。比如1956年建成的张尚堂灌区,担负向中海、新立河、秦皇河、南海等水库和河道供水任务,成为滨州市清水入城的渠首工程;小开河引黄灌区于1994年建成,解决了近50万人的饮水问题。惠民西瓜、阳信鸭梨、无棣金丝小枣的品质和产量都有显著提高。其中,沾化冬枣已成为蜚声国内外的知名品牌。2000年,滨州撤地设市,四环五海工程、西区建设、五大千亿级优势产业集群、53项全国全球冠军产品……都离不开黄河的滋养。

综上,该展览集中诠释了滨州与黄河的故事,尤其是生动揭开了近代滨州民众生活的面纱。看了这个展览,再结合“滨州历史文化陈列展”,您将何以黄河、何以滨州有深入体会,对祖祖辈辈滨州人的来时路有清晰观照。去看展吧,穿越时空,与古人进行一场跨越千年的心灵对话。

我市推出“河海盛宴·品质滨州”主题滨州“地标宴”

本报讯(记者 荆常忠 报道)1月20日上午,市政府新闻办在无棣县举行新闻发布会。记者在发布会上获悉,在市市场监管局的指导下,滨盛集团旗下舜和国际酒店推出以“河海盛宴·品质滨州”为主题的滨州“地标宴”,展示滨州地标美食的独特魅力,打造滨州城市特色的“新名片”。

滨州“地标宴”精选滨州地理标志优质食材,融合部分老字号和非物质文化遗产,确保每一道菜品都是地道的滨州味道,都有传承的文化故事。菜品中有沾化海蜇、阳信牛肉、长山山药、博兴金丝鸭蛋、邹平酸浆豆腐等地理标志产品,有武定府酱菜等中华老字号,还有惠民杜桥豆皮、魏集驴肉等省级非物质文化遗产。同时,滨州“地标宴”注重烹饪技艺

的传承,邀请滨州当地知名厨师和美食专家,对菜品进行精心研发和制作,力求在保留传统风味的基础上,融入现代烹饪技艺和创新元素。打造了老北镇烩三宝、海胆炖平酸浆豆腐、无棣贝瓷焗三疣梭子蟹等特色菜品,让滨州“地标宴”更加符合现代人的口味和需求,做到老少皆宜。

滨盛集团有关负责人表示,滨州“地标宴”的推出,不仅是对滨州美食文化的一次传承和创新,更是对滨州城市发展的一次宣传和推介。希望通过滨州“地标宴”,让更多的人了解滨州,走进滨州、爱上滨州。同时,滨州“地标宴”也将成为滨州的一张新名片,为滨州的产业、文化旅游注入新的活力和动力。

市妇联2025年少儿公益托管班开班



本报讯(记者 李淑霞 通讯员 高真真 报道)1月20日,由滨州市妇联主办、市妇女儿童事业发展中心承办的第29期“儿童友好·乐享寒假”少儿公益托管班开班。

本期托管班共招收1-2年级小学生60人,开设经典阅读、传统文化素养、创意美术、创客手工、科学实验、非遗手工、体能拓展等特色课程,丰富儿童假期生活,提升孩子们的综合素质。

据悉,近年来,市妇联坚守为党育人、为国育才初心使命,落实立德树人根本任务,开展了“爱心驿站”困境儿童暑期夏令营、“爱心大篷车”送温暖等一系列儿童关爱服务活动。自2017年启动托管服务以来,已连续开展29期托管班,成为妇女儿童事业发展中心的品牌工作,解决了广大家庭暑假期间“看护难”的问题,以实际行动助力儿童友好城市建设。

市城管监察支队举办趣味运动会

本报讯(记者 任斐 通讯员 王建修 报道)为进一步丰富干部职工文体生活,增强队伍的凝聚力和向心力,近日,市城管监察支队组织举办了以“活力城管·趣味无限”为主题的趣味运动会。

本次运动会设置了“南水北调”、乒乓球、快乐保龄球等多个项目,不仅让参赛队员们锻炼了身体的柔韧性和协调性,也让大

家达成了默契配合。比赛中,参赛队员们秉承“友谊第一,比赛第二”的体育精神,充分发挥自身特长,奋力拼搏,赢得了现场观众的阵阵喝彩。此次趣味运动会的举办,进一步增强了干部职工互助互帮、团结协作的集体意识,助推干部职工以更加强健的体魄、更加饱满的热情、更加昂扬的斗志投身到工作中。

“滨州公积金”获评2024年度“品质滨州·十佳政务微信公众号”

本报讯(记者 郭伟 报道)近日,中共滨州市委宣传部、中共滨州市委网信办、滨州市人民政府办公室联合印发《关于2024年度“品质滨州”政务新媒体及走好网上群众路线成绩突出账号评选结果的通报》,滨州市住房公积金管理中心官方微博微信账号“滨州公积金”在本次活动中获评2024年度“品质滨州·十佳政务微信公众号”。

“滨州公积金”作为滨州市住房公积金管理中心唯一官方权威微信平台,目前粉丝关注量超过43

万,该账号不仅是集公积金业务办理、政策资讯、政民互动等功能于一体的综合性微信平台,更是一座紧密连接滨州公积金中心与广大人民群众的桥梁。“滨州公积金”微信公众号便捷的体验和高效的服务,精准满足了民众业务需求,让公积金服务“触手可及”。

下一步,“滨州公积金”微信公众号将不断致力于打造“品质滨州·心安宜居”特色品牌,继续为用户带来更加贴心、暖心的使用体验,助力滨州住房公积金事业迈上新台阶。

落实多项福利待遇 提升员工“幸福指数”

本报济南讯(记者 杨朋朋 通讯员 姜军营 报道)济南方大重弹始终践行方大集团“经营企业一定要对国家有利,对企业有利,对员工有利”的价值观,在做好生产经营的基础上,精准落实员工多项福利待遇,与员工共享企业发展成果。

2024年,济南方大重弹向员工发放基本工资增长、孝敬父母金、

医疗资助、重大节日福利等共计349.5万元。让200余名员工深切感受到方大集团对员工的关心关爱,也让员工父母切实受益,提升了员工及员工家属的幸福感。

展望2025年,济南方大重弹将继续秉承“方大发展为了员工,方大发展依靠员工,方大发展成果由员工共享”的理念,携手员工共创更加美好的未来。

多措并举提升招商引资质效

——无棣县创新招商方式,优化投资环境,招商引资工作取得显著成效

本报记者 董文林 通讯员 郭玉栋



2024年,在市委、市政府的坚强领导下,无棣县紧紧围绕全县经济发展战略目标,聚焦重点产业,创新招商方式,优化投资环境,全力推进招商引资工作,取得了显著成效。

精准定位,产业招商成效显著

聚焦主导产业,绘制招商图谱。无棣县深入研究产业基础和优势,结合国家产业政策导向,成立招商引资指挥部,设立县投资促进中心,组建

11个重点产业链专班、4个园区专班、11个帮包镇街专班和县直部门单位专班。围绕高端化工新材料、锂电新能源、高端铝材、精细化工、纺织服装五大主导产业,精心绘制招商图谱,详细梳理产业链上下游关键环节、重点企业及目标区域,按图索骥开展精准招商,引进400MW/800MWh储能电站项目、零碳智慧现代海洋生态产业示范园项目、新能源车辆及配套产业园等一批优质项目。

创新方式,多元招商激发活力

开展“一把手”招商。无棣县委、县政府主要领导先后外出20次赴京津冀、长三角、珠三角等重点区域开展招商活动,对接洽谈重大项目。洽谈

推进了投资62亿元的深圳飞鱼科技有限公司新能源商用车产业园及配套高端装备制造项目、投资30亿元的国胜能源集团广水市恩耐吉新能源有限公司钠离子电池项目、投资24亿元的中国航天工业碳酸锂项目、投资15亿元的山东鲁文发展有限公司医药健康产业园等20多个重点在谈项目,签约落地总投资37.2亿元的年产300万吨氢氧化铝项目、总投资30.68亿元的年产20万吨联产法钛白粉绿色生产等项目;优化招引模式。突出以商招商,选聘企业家招商大使9名,无棣籍在外“青年招商大使”36名。探索基金招商,利用省基金平台撬动社会资本12亿元,推动仁烁光能(常熟)有限公司1GW钙钛矿太阳能电池及组件等优质项目签约落地。做好商协

会招商,加强与商协会联系,收集项目信息110余条,促成创源新材料750万吨/年氢氧化铝项目达成合作意向。

优化服务,营商环境持续提升

无棣县建立项目服务专班机制,对重大招商引资项目,实行“一个项目、一个专班、一套方案、一抓到底”的服务模式。从项目签约、落地开工到建成投产,全程跟踪服务,及时协调解决项目推进过程中遇到的土地、规划、环评、能耗等问题。在无棣智慧农博城项目建设过程中,服务专班主动靠前服务,积极协调相关部门,创新实施项目建设审批手续“十证联发”,从拿到图纸审查合格书到取得施工许可等一系列证书,仅用时5天。

加快构建七大产业创新型现代产业体系

——惠民县招商工作取得丰硕成果

本报记者 董文林 通讯员 李娜

2024年,惠民县新签约项目39个,其中,过30亿元大项目1个,过10亿元大项目8个,三类500强项目3个,新开工项目30个,全县实现到位市外资金突破140亿元……惠民县招商工作取得丰硕成果。

惠民县紧紧围绕市委“1+1188”发展格局和县委“1357”工作体系,纵深推进招商引资、项目建设、工业经济“三大战役”,加快构建以高端铝、新型绳网、高端装备制造、现代农业、文旅康养、现代服务业、新兴产业七大产业为主导的创新型现代产业体系,塑造新质生产力良好生态。

强化组织保障,专业引领、协同作战

2024年,惠民县不断优化招商

工作体系,成立招商引资指挥部,统筹推进全县招商引资工作,优化“12+2+3+N”招商工作体系,县级领导任产业发展专班组长,发挥县级领导“领头雁”效应,鼓励每个成员单位明确专人负责招商工作,形成招商引资合力。配强招商队伍,选派18名年轻干部到长三角、大湾区等招商一线,锁定目标企业推介洽谈,提高招商成功率。2024年以来,累计收集招商线索140余条,拜访企业、商会80余次。

强化要素支撑,资源汇聚、筑巢引凤

2024年,惠民县坚持严格把控项目投资总额、用地规模、亩均产出等关键要素,由相关职能部门联合做

好产业项目签约前的研判和把关,招引项目成效明显提升,投资12.5亿元的富海绿色循环经济产业园项目,投资11亿元的华瑞重工年产16万吨动力电池梯级循环利用项目等纷纷落地开工。强化园区配套,落实“要素跟着项目走”要求,盘活“五未”土地与闲置低效用地,利用已梳理出的2030.75亩成熟地块和16.58万平方米标准厂房,以及高质量发展展示园、大通绳网产业园等一批“园中园”,提升承载能力,吸引轻资产项目快速落地。

强化机制运转,高效流畅、精准发力

惠民县始终贯彻落实“企业培龙头、龙头带产业、产业链链条、链条成

集群、集群建园区”招商思路,加快引企入园、入园聚链,全力推动投资20亿元的工业大脑绳网科技创新产业园、投资8.2亿元的“老惠纺”文旅商众创产业园暨创客家园项目等项目快建设、早竣工、早达产。细化服务保障,落实“高效办成一件事”要求,保持重点项目“审批管家”全覆盖,从项目签约到落地、建设、投产运营全过程闭环式服务推进,提升项目开工率和资金到位率。

2025年,惠民县将紧盯省、市招商引资工作总体要求,聚焦主导产业和项目落地,灵活运用“12条招商策略”,盯靠服务,发扬“四千精神”,擦亮专业可信靠谱金字招牌,确保项目引得进、落得快,为奋力谱写中国式现代化滨州实践新篇章贡献惠民力量。